

Мусякаев Саид Шамильевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Особенности ответственности родителей за нарушение прав и обязанностей по воспитанию детей в российском семейном праве

Аннотация. Статья посвящена анализу прав и обязанностей родителей по воспитанию детей и проблемам, возникающим при их реализации. Актуальность статьи определяется тем, что в действующем законодательстве установлены различные виды ответственности родителей за неисполнение данных обязанностей, поэтому важно разграничить основания их применения.

Ключевые слова: ограничение родительских прав, лишение родительских прав, родительские права и обязанности, семейные правоотношения, семейно-правовая ответственность.

Согласно абз. 3 п. 1 ст. 65 СК РФ родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, несут ответственность в установленном законом порядке. Семейный кодекс устанавливает такие формы ответственности, как: лишение родительских прав; ограничение родительских прав; отобрание ребенка без ограничения или лишения родительских прав.

Родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они:

- уклоняются от выполнения родительских обязанностей;
- отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома либо из иного лечебного, воспитательного учреждения или из других аналогичных учреждений;
- злоупотребляют своими родительскими правами;
- жестоко обращаются с детьми;

– являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией;
– совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей либо против жизни или здоровья супруга.

Рассмотрим особенности данных дел на примере из судебной практики.

К. Н.В. обратилась с иском к К. Р.Ю. о лишении родительских прав в отношении несовершеннолетней К.

Иск был мотивирован тем, что истец и ответчик являются родителями несовершеннолетней К., состояли в браке между собой. Истец утверждает, что ответчик в период брака, родительских обязанностей не исполнял, вёл аморальный образ жизни, не заботился о здоровье ребенка, а также о его нравственном и физическом воспитании. Материально ребенка не обеспечивал, алиментные обязательства не выполнял. Ребенок находится на иждивении истца, брак между сторонами расторгнут, поэтому просила лишить ответчика родительских прав.

В судебном заседании:

Истец К. Н.В. иск поддержала, подтвердила обстоятельства, указанные в исковом заявлении.

Ответчик К. Р.Ю. в судебное заседание не явился, место его жительства неизвестно, поэтому его интересы в судебном заседании в соответствии со ст. 50 ГПК РФ представлял адвокат.

Представитель ответчика оставил вопрос о лишении родительских прав К. Р.Ю. на усмотрение суда.

Представитель органа опеки и попечительства И. с иском согласился.

Выслушав стороны, заключение прокурора и органа опеки и попечительства, считающих иск подлежащим удовлетворению в интересах несовершеннолетней, исследовав представленные доказательства, суд пришел к следующему выводу.

Свидетельство о рождении К. подтверждает её происхождение от К. Р.Ю. как от отца и от К. Н.В. как от матери.

Справка расчетно-информационного центра указывает, что К. проживает вместе с родителями, братом и дочерью.

Справка Малоपुरгинского РОСП подтверждает наличие на исполнении исполнительных листов о взыскании алиментов с ответчика на содержание дочери. Алименты истец в 2012 г. не получала.

Свидетельство о расторжении брака подтверждает прекращение брака между сторонами. Акт обследования жилищно-бытовых условий указывает, что был обследован жилой дом К. Р.Ю.

Установлено, что он бывает в нем раз в неделю в выходные дни с целью сохранения дома. Зарегистрирован К. Р.Ю. в другом месте, но там не проживает и не бывает, с отцом отношений не поддерживает.

Заключение органа опеки и попечительства УО администрации МО «Малоपुरгинский район» о лишении родительских прав К.Р.Ю. указывает, что стороны состояли в браке, от брака имеют дочь, в 2008 г. брак между ними расторгнут, ребенок оставлен у истца. Ответчик алименты на содержание дочери не выплачивает, своих обязанностей по воспитанию и содержанию дочери ответчик не выполняет. Сделан вывод о необходимости лишения ответчика родительских прав.

На основании ст. 69 СК РФ ответчик может быть лишен родительских прав. Исследованные и оцененные в судебном заседании доказательства являются относимыми, допустимыми, не оспорены сторонами и могут быть положены в основу решения суда.

В соответствии со ст. 63 СК РФ родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей.

На основании вышеперечисленных доказательств суд посчитал, что ответчик не выполняет своих родительских обязанностей: воспитанием ребенка не занимается, материально его не содержит, не интересуется дальнейшей судьбой дочери.

Согласно ст. 69 СК РФ родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они уклоняются от выполнения обязанностей родителей. Поэтому исковые требования законны и обоснованы, иск подлежит удовлетворению.

В соответствии с п. 18 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 27.05.1998 г. № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» в решении суда о лишении родительских прав должно быть указано, кому передается ребенок на воспитание: другому родителю, органу опеки и попечительства или опекуну (попечителю), если он уже назначен в установленном порядке[4].

Родительских прав лишается только один родитель, опека не установлена, мать не лишена родительских прав, поэтому несовершеннолетнюю К.А.Р. необходимо передать на воспитание матери – К.Н.В.

В связи с тем, что алименты на содержание несовершеннолетней К. уже взыскиваются, суд не взыскивает алименты на содержание ребенка.

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.194-198 ГПК РФ, ст. 69 СК РФ, суд решил:

Иск К.Н.В. удовлетворить

Лишить родительских прав К.Р.Ю. в отношении несовершеннолетней К.

Несовершеннолетнюю К. передать К.Н.В. на воспитание [5].

Лишение родительских прав допускается только в судебном порядке. Лишение родительских прав является исключительной мерой и влечет за собой утрату родителями не только тех прав, которые они имели до достижения детьми 18 лет, но и других, основанных на факте родства с ребенком.

Так, родители, лишённые родительских прав, теряют право: на воспитание; на представление и защиту интересов детей; на истребование детей от других лиц; на дачу согласия на усыновление. При этом усыновление возможно не ранее истечения шести месяцев со дня вынесения решения суда о лишении родительских прав; на дачу согласия на совершение сделок детьми в возрасте от 14 до 18 лет; на алименты от совершеннолетних детей; на дачу

согласия на эмансипацию; на получение пособий, пенсионное обеспечение после смерти детей; на наследование по закону.

При рассмотрении требований о восстановлении в родительских правах суд, исходя из п. 1 ст. 72 СК РФ, проверяет, изменились ли поведение и образ жизни родителей, лишенных родительских прав, и (или) их отношение к воспитанию ребенка. При этом необходимо учитывать, что суд не вправе удовлетворить иск, даже если родители изменили свое поведение и могут надлежащим образом воспитывать ребенка, но он уже усыновлен и усыновление не отменено в установленном порядке, а также в случае, когда ребенок, достигший возраста 10 лет, возражает против этого независимо от мотивов, по которым он не согласен на восстановление родительских прав (п. 4 ст. 72 СК).

Ограничение родительских прав является превентивной мерой, применяемой для обеспечения безопасности ребенка в отношении родителей, которые не способны понимать значение своих действий и руководить ими, имеют тяжелое заболевание. Основанием для применения названной меры служит опасность оставления ребенка с родителями: по обстоятельствам, от них не зависящим; вследствие поведения родителей, которое опасно для ребенка, но нет достаточных оснований для лишения родительских прав [3, с. 17].

Последствия ограничения родительских прав определены ст. 74 СК РФ. В то же время, последствия ограничения родительских прав имеют определенные особенности по сравнению с лишением родительских прав: права и обязанности родителей не прекращаются, а лишь ограничиваются, и, как правило, ограничение носит временный характер; родителям могут быть разрешены контакты с ребенком в соответствии со ст. 75 СК РФ; не прекращаются алиментные обязательства, наследственные правоотношения; мнение родителей учитывается при изменении фамилии ребенка.

В последующем ограничение родительских прав может быть отменено судом в порядке ст. 76 СК РФ. Если основания, в силу которых родители (один

из них) были ограничены в родительских правах, отпали, суд по иску родителей (одного из них) может вынести решение о возвращении ребенка родителям (одному из них) и об отмене соответствующих ограничений.

Действующее законодательство Российской Федерации предусматривает различные виды ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих обязанностей по воспитанию детей.

Кроме семейно-правовой законом предусмотрены и другие виды ответственности родителей.

Статья 156 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которое возложены эти обязанности, а равно педагогом или другим работником образовательного, воспитательного, лечебного либо иного учреждения, обязанного осуществлять надзор за несовершеннолетним, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним.

Статья 157 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за злостное уклонение родителя от уплаты алиментов:

–злостное уклонение родителя от уплаты по решению суда средств на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста, наказывается исправительными работами на срок до одного года, либо принудительными работами на тот же срок, либо арестом на срок до трех месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года.

За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей родители могут быть привлечены также к гражданско-правовой ответственности.

Возможность взыскать в пользу ребёнка компенсацию за причинение ему морального или имущественного вреда прямо не предусмотрена семейным законодательством, но вытекает из положений ст. 151, 1064, 1099 ГК РФ.

Родитель, который допустил факты нарушения своих обязанностей, не исполнил свои обязанности по предоставлению ребёнку питания и одежды, что повлекло причинение вреда здоровью ребёнка, может быть привлечён к гражданско-правовой ответственности в форме компенсации морального вреда и возмещения убытков [2, с. 45].

Предусмотренное ст.5.35 КоАП РФ «Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних» правонарушение состоит в бездействии родителей или иных законных представителей несовершеннолетних, т. е. когда они умышленно не выполняют своих обязанностей по воспитанию и обучению детей: не заботятся о нравственном воспитании, физическом развитии детей и укреплении их здоровья, создании необходимых условий для своевременного получения ими образования, успешного обучения и т. д.

Под неисполнением родителями обязанностей по воспитанию и обучению несовершеннолетних детей понимается систематичность противоправных действий (бездействия), осуществляемых в течение продолжительного времени; данный проступок относится к дящемуся административному правонарушению [1, с. 8].

Отсутствие родительской заботы, нормального микроклимата в семье, не предоставление родителями надлежащего материального обеспечения детям, отсутствие контроля за их поведением может служить основанием совершения подростком антиобщественного поступка. Административная ответственность родителей и лиц, их заменяющих, по данной статье имеет самостоятельное основание и наступает не за совершение подростками правонарушений, а в связи с ними.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что российское законодательство устанавливает различные виды ответственности родителей за нарушение обязанностей по воспитанию детей, в зависимости характера правонарушения и тяжести последствий, которые оно повлекло.

Литература

1. Банщикова С.Л. Ненадлежащее воспитание ребенка родителями (лицами, их заменяющими) как признак объективной стороны административного правонарушения // Вопросы ювенальной юстиции. 2011. № 1.
2. Елов М.В. Ответственность опекунов и попечителей в российском гражданском и семейном праве // Гражданское право. 2012. № 1.
3. Кожевников К.М. Прокуратура по делам несовершеннолетних // Юридический мир. 2014. № 7.
4. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 27.05.1998 г. № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» (ред. от 06.02.2007) // Российская газета. 1998. 28 мая
5. Решение Малоपुरгинского районного суда Удмуртской республики по делу №2-84(12) от 02.04.2012 [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://rospravosudie.com>

© Бюллетень магистранта 2016 год № 1